2025年9月26日 星期五 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

## 网红雪豹幼崽"凌小蛰": 身体恢复良好,还有了新邻居

🛑 🌑 🌑 可可西里生态食物链顶端的野生动物有 哪些? ——"雪豹",当记者带着这个疑问深入无人区 时,巡山队员不约而同地给出了这个答案。

顺着这个线索,记者来到了"雪豹之都"青海西 宁,这里有一只备受关注的雪豹"凌小蛰"。当"心软 的神"比"死神"先到,于是,"凌小蛰"迎来"重生"。作 为西宁野生动物园的"网红豹豹",它的一举一动牵动 着广大网友的心。

今年惊蛰时节,青海野生动物救护繁育中心接收 了一只来自可可西里的濒死雪豹幼崽。医护团队24 小时轮班守护,最终帮它渡过难关。团队因此给小雪 豹取名"凌小蛰"。

现在,距离发现并救护雪豹"凌小蛰"已过去半年 时间,在工作人员的悉心照料下,小家伙的身体发育 良好,运动能力和平衡能力在逐步恢复,能跑会跳,有 时还会"哈"人,体重也从刚救护时的19.4斤增长到40

接下来,让我们一起来看"凌小蛰"的康复日记。





凌

小

蛰

## 2025年8月6日 星期三 晴

嗨,大家好!我是"凌小 蛰"。今天是我搬到新家的第15 天,看我给大家表演一个后空翻。

7月23日,"凌小蛰"搬了新家, 从西宁野生动物园的康复隔离场转 移到雪豹馆。比起康复室,雪豹馆的 面积更大,更便于雪豹活动。为迎接 "凌小蛰"的到来,工作人员特意为它 布置了爬架,显然"凌小蛰"对新家相 当满意,时不时表演一段"飞檐走壁"。

而在6个月之前,这又是另一个 故事-

青海省玉树藏族自治州治多县 索加乡,生态管护员阿着扎巴多杰在 巡护过程中发现了濒死的"凌小 蛰"。在三江源国家公园管理局、中 国科学院西北高原生物研究所、青海 野生动物救护繁育中心的共同努力 下,"凌小蛰"从濒死到新生,完成了 这场跨越千里的生命接力。



雪豹"凌小蛰"和"凌小芒"近照,它们被亲切地称作"蛰么芒"。 图据新华社客户端

## 2025年8月12日星期二晴

凌

小

蛰

的

新

邻

居

今天,我来了一位新邻居,它的名 字叫做"凌小芒",听奶爸说,它也受了 很重的伤,希望它能够快点好起来。

6月4日,青海野生动物救护繁育 中心在青海省果洛藏族自治州久治 县救护了一只雄性雪豹幼崽,这是救 护中心今年继"凌小蛰"之后救护的 第二只雪豹。由于这只雪豹幼崽被 救助时正值芒种节气,按照救护中心 惯例,它被命名为"凌小芒"。

经过一段时间的悉心照料,"凌 小芒"状态明显恢复,逐步恢复自主 进食和行走能力,日常活动量也在 增加。它不仅能在搭建的跳台上跳 跃和攀爬墙面,甚至可以自行捕食活 鸽子。

8月12日,由于"凌小芒"对隔离 康复场表现出越来越强的破坏性,救 护中心将其转移至雪豹馆,成为"凌 小蛰"的新邻居。

> 青海野生动物 救护繁育中心主任 何顺福表示,今后 一段时间,"凌小 芒"将与"凌小蛰" 轮流使用雪豹馆活 动场,通过在这个 240 平方米的空 间,来帮助其恢复 运动能力,并促进 其发育到正常雪豹 的体形。



凌

小

蛰

的

意

## 2025年9月4日 星期四 晴

妈妈,不要担心,我在动物园挺好的,有 "盆盆奶",有好吃的肉,还有奶爸带我做体 检……只是在月亮出来的时候,我好想你。

近年来,通过开展国内首例雪豹白内障 超声乳化及人工晶体植入手术、国内首例雪 豹牙科根管治疗手术和面部整形手术等,救 护中心已完成"凌夏""凌不服"等雪豹的救护 及雪豹"凌蛰"的放归,并于2016年至2019 年期间成功实现3只雪豹的人工繁育。

目前,国内公开饲养展出的雪豹约20 只,有六成在西宁野生动物园,其中3只是 人工繁育,剩下均来自野外救护。

青海野生动物救护繁育中心副主任齐 新章介绍,被救护的雪豹可以参与到以保 种扩繁为目的的人工繁育中,为雪豹保护 事业贡献基因,也为野生动物种群保留一 个"基本盘"。假如未来野外种群遇到威 胁,还有可能通过野化放归人工繁育的个 体,重建野外的种群。

中国科学院西北高原生物研究所研究 员连新明说,大自然有着优胜劣汰的生存法 则,理论上救护违背自然规律,但是通过救 护,让大家能够更多地关注雪豹这个物种, 关注三江源,所获得的好处是大于弊端的。

随着雪豹兄弟"蛰么芒"成为西宁野生 动物园的"网红"动物,公众对雪豹保护的 意义和重要性更加了解。

"通过救护雪豹'凌小蛰''凌小芒'等 个体,让人们对珍稀物种的关注从个体到 群体再到物种,最终服务于更广泛的野生 动物保护,这是我们工作最大的意义。"齐 据新华社 新章说。

◎ 华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!